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درآمدی بر تبار و جایگاه سیاسی: امامقلی‌خان، 
مشهور  )سپهسالار  »الله‌وردی‌خان«  زند  فر
شاه‌عباس بزرگ(، از خاندان گرجی‌تبار بود که 
در دوران طلایی صفویه به قدرت رسید. او پس از 
مرگ پدر در سال ۱۰۲۲ قمری، نه‌تنها منصب او، 
بلکه نفوذ معنوی وی بر شاه‌عباس را نیز به ارث 
برد. قلمرو حکمرانی او از یزد تا سواحل دریای 
عمان گسترده بود؛ جایگاهی که او را در عمل به 

»مقتدرترین والی تاریخ صفویه« بدل کرد.
 

آزادسازی هرمز؛ شاهکار دیپلماسی و نبوغ 
نظامی )۱۶۲۲ میلادی(

۱۱۷ سال تسلط پرتغالی‌ها بر هرمز، خنجری در 
پهلوی تجارت و غرور ملی ایران بود. امامقلی‌خان 
با درکی پیشرو از »موازنه قوا«، راهبرد زیر را 

طراحی کرد:
  دیپلماسی اجبار )Coercive Diplomacy(: او با 
زیرکی از تضاد منافع شرکت هند شرقی بریتانیا و 
پرتغالی‌ها استفاده کرد. او انگلیسی‌ها را بین دو 
گزینه »اخراج از ایران« یا »همکاری در جنگ« قرار 
داد و در نهایت آنها را متقاعد کرد که حمل‌ونقل 

دریایی لشکر ایران را بر عهده بگیرند.
 

تاکتیک محاصره همه‌جانبه
امامقلی‌خان برخاف تلاش‌های ناموفق قبلی، 
ابتدا »قلعه قشم« را )که انبار تدارکات و آب 
شیرین هرمز بود( تسخیر کرد. با قطع رگ حیات 
قلعه هرمز، او بیش از ۳۰۰۰ سرباز زبده ایرانی را با 
قایق‌های بومی و کشتی‌های اجاره‌ای انگلیسی 

به جزیره رساند.

سقوط دژ شکست‌ناپذیر
پس از نبردی خونین، دژ آلبوکرک تسلیم شد. 
اینکه هرمز  از  برای اطمینان  امامقلی‌خان 
دیگر هرگز پایگاه بیگانه نشود، دستور تخریب 

استحکامات آن را صادر و مرکزیت تجاری را به 
»بندر گمبرون« )بندرعباس فعلی( منتقل کرد.

 
راهبرد »پیوند مرکز به دریا«

امامقلی‌خان به‌خوبی می‌دانست که پیروزی 
نظامی بدون شکوفایی اقتصادی پایدار نمی‌ماند، 
لذا برای تحقق اهدافش اقدامات زیر را انجام داد:
  پل لاتیدان؛ شاهرگ حیاتی: برای اتصال پایتخت 
فرهنگی )شیراز( به پایتخت دریایی )بندرعباس(، 
او پل عظیم لاتیدان را با طول نزدیک به یک 
کیلومتر روی رودخانه کل بنا کرد. این پل نه یک 
سازه، بلکه یک »بیانیه سیاسی« برای نمایش 

قدرت دولت مرکزی در جنوب بود.
 توسعه امنیت جاده‌ای: ساخت کاروانسراهای 
زنجیره‌ای در مسیرهای صعب‌العبور کوهستانی 
فارس به سواحل، نرخ ریسک تجارت ابریشم 
را به حداقل رساند و خزانه دولت را از عوارض 

گمرکی سرشار کرد.
 

عصر ملاصدرا
او فراتر از یک سردار، حامی جدی خردگرایی بود. 
با توسعه »مدرسه خان« در شیراز و فراهم کردن 
امنیت و آزادی اندیشه برای »ملاصدرا« )که در تبعید 
به سر می‌برد(، ترکیبی متفاوت از علم و اجرا را به 

نمایش گذاشت.
 

دستاوردهای راهبردی و تثبیت مرزها
 اعاده حاکمیت بر بحرین: او با سرکوب حکام 
وابسته، مروارید خلیج فارس را مجدداً به قلمرو 

ایران بازگرداند.
 نفوذ از دریای مکران تا اقیانوس هند: او نفوذ 
ایران را تا سواحل مسقط و عمان گسترش داد 
تا خلیج فارس در عمل به یک »دریاچه داخلی« 
تحت نظارت ناوگان‌های متحد ایران بدل شود.
امامقلی‌خان را باید »اولین استراتژیست دریایی 
ایران مدرن« دانست. او پی برد که امنیت ملی 
ایران در گرو تسلط بر تنگه هرمز است. اقدامات 
او نه‌تنها پرتغالی‌ها را از خلیج فارس اخراج کرد، 
بلکه الگویی از »حکمرانی هوشمند« را ارائه داد که 
در آن نظامی‌گری، دیپلماسی، اقتصاد و فرهنگ 
در خدمت یک هدف واحد یعنی »سیادت ایران« 

بودند.

امامقلی‌خان؛ معمار سیادت ایران بر خلیج فارس

نورالله مرادی
پژوهشگر ارشد فرهنگی

یادداشت

مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان سمنان 
با هشدار درباره وضعیت زیستگاه توران اعلام 
کرد که کاهش چشمگیر جمعیت جبیرها، یکی 
از اساسی‌ترین چالش‌های پیش‌روی زادآورترین 
زیستگاه یوزپلنگ آسیایی در کشور است. سعید 
یوسف‌پور در گفت‌وگو با ایسنا گفت: »بررسی‌ها 
و پایش‌های انجام‌شده توسط محیطبانان نشان 
می‌دهد جمعیت جبیرها در پارک ملی توران به 
حدود ۳۶ رأس رسیده است؛ آماری که کاهش 
محسوس تعداد این طعمه‌های اصلی یوز را در 

سال‌های اخیر نشان می‌دهد.«
او با اشاره به اهمیت جبیرها به‌عنوان یکی از 
منابع غذایی حیاتی یوزپلنگ‌های آسیایی افزود: 
»اداره‌کل حفاظت محیط‌زیست به‌منظور جبران 
این کمبود، در سال گذشته ۳۵ رأس جبیر را از 
پارک ملی کویر ـ که وضعیت جمعیت این گونه در 
آن مطلوب‌تر است ـ به پارک ملی توران منتقل کرد. 
به گفته او، این عملیات بدون هیچ‌گونه تلفاتی و 
با نظارت دقیق کارشناسان انجام شد. همچنین 
پایش‌های صورت‌ گرفته در بهار امسال نشان 
می‌دهد دست‌کم ۲۰ رأس از جبیرهای منتقل‌شده 
توسط دوربین‌های تله‌ای مشاهده شدند که این 
امر بیانگر موفقیت‌آمیز بودن انتقال و سازگاری آنها 

با زیستگاه جدید است.«

خشکسالی جبیرها را کم کرد
یوسف‌پور علت اصلی کاهش جمعیت جبیرها 
بر  تأثیر مستقیم آن  تداوم خشکسالی و  را 
پوشش گیاهی و منابع آبی دانست و اظهار کرد: 
»علی‌رغم اجرای طرح‌های مختلف برای مقابله 
با پیامدهای خشکسالی، طولانی شدن دوره آن 
باعث فرسودگی تدریجی زیستگاه و کاهش منابع 
زیستی در توران شده است.« او ادامه داد: »پارک 
ملی توران اگرچه از تنوع گونه‌ای بالایی برخوردار 
است و گونه‌های طعمه دیگری نیز در آن زیست 
می‌کنند، اما اثرات خشکسالی در چنین گستره 
وسیعی غیرقابل‌انکار است. تغییرات اقلیمی 
اخیر موجب شده یوزپلنگ‌ها برای تأمین شرایط 
بهتر زیستی به سمت مناطق شمالی‌تر مهاجرت 
کنند.« به‌گفته او، مناطقی نظیر »یوزکنام« که 
پیش‌تر به‌عنوان گذرگاه یا کریدور مهاجرتی 

شناخته می‌شد، اکنون به یکی از زیستگاه‌های 
دائمی و مهم یوزها تبدیل شده است و در 
سال‌های اخیر چندین مشاهده از یوزها در این 

مناطق ثبت شده است.«

۳۵۰ میلیون تومان هزینه غذای یوزها
 مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان سمنان 
همچنین از فعالیت مرکز تحقیقات یوزپلنگ آسیایی 
در پارک ملی توران خبر داد و گفت: »در حال حاضر، 
شش قلاده یوز در این مرکز نگهداری می‌شوند 
و برای تأمین خوراک این یوزها ماهانه حدود ۳۵۰ 
میلیون تومان هزینه صرف می‌شود. بخشی از 
گوشت مورد نیاز از طریق محموله‌های کشف‌شده 
از شکارچیان غیرقانونی تأمین می‌شود و برای 
ادامه حمایت از این برنامه، مکاتباتی با ادارات کل 
حفاظت محیط‌زیست سراسر کشور انجام شده تا 
با ارسال کشفیات مشابه، در تأمین غذای این یوزها 

نقش‌آفرینی کنند.«
 پارک ملی و ذخیره‌گاه زیستکره توران که در شرق 
استان سمنان و محدوده شهرستان‌های شاهرود و 
میامی قرار دارد، یکی از بزرگ‌ترین و ارزشمندترین 
زیست‌بوم‌های ایران با وسعت بیش از یک‌میلیون 
و چهارصد‌هزار هکتار است و پس از »سرنگتی« در 
تانزانیا، دومین منطقه بیوسفر بزرگ جهان به‌شمار 
می‌رود. در این منطقه ۴۱ گونه پستاندار، ۱۶۷ گونه 
پرنده، ۴۲ گونه خزنده و ده‌ها گونه دیگر زیست 
می‌کنند که شاخص‌ترین آنها یوزپلنگ آسیایی، 
گورخر ایرانی و زاغ‌بور هستند؛ نمادهایی از تنوع 
زیستی که حیات‌شان به استمرار حفاظت و تأمین 

منابع طبیعی این منطقه گره خورده است.

کاهش جمعیت جبیرها در توران؛ چالش تازه برای زیستگاه یوزپلنگ آسیایی

مهاجرت یوزها به مناطق شمالی توران 

نا 
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: ا
س 

عک

در ابتدا 
رمزگشایی 

این زبان‌ها 
توسط 

غربی‌ها 
انجام شد، 

بنابراین 
آنها اولین 

رمزگشایان 
بودند. 

ثانیاً وقتی 
رمزگشاها در 
این حوزه کار 

می‌کردند، 
تعداد 

متخصصان 
در جهان 

کم بود. 
گسترش 

بعداً اتفاق 
افتاد. 

ایرانی‌هایی 
هم که 

رفتند و در 
این حوزه 

فعال شدند، 
تعدادشان 

محدود بود. 
دکتر ارفعی 

از جمله 
کسانی بود 

که برگشتند، 
اما متأسفانه 

زمانی که 
ایشان 

به ایران 
آمدند، رشته 

مستقلی 
برای عیلامی 

و بابلی در 
دانشگاه‌ها 

تعریف نشده 
بود

جای خالی کرسی زبان عیلامی  در ایران 
 مدیر موزه تخت جمشید در گفت و گو با » ایران« از خدمات مرحوم عبدالمجید ارفعی گفت

 در روزگاری که کرسی تدریس زبان‌های عیلامی و بابلی 
منحصراً در دانشگاه‌های آمریکا دایر بود و ایرانی‌ای 
برای قرائت و تحلیل انبوه کتیبه‌های عیلامی و بابلی 
هخامنشی در سرزمین خود وجود نداشت، زنده‌یاد 

دکتر عبدالمجید ارفعی اولین ایرانی شد که به این دو 
زبان روی آورد و در کنار دانشمند شهیر، ریچارد هلک، به 
مطالعه الواح تخت جمشید در مؤسسه شرق‌شناسی 
دانشگاه شیکاگو همت گماشت. اما مجتبی دورودی، 
مدیر موزه تخت جمشید و متخصص زبان‌های باستانی 
ایران، با تأکید بر اینکه از وجود این استاد فرزانه برای 
تأسیس کرسی مستقل دانشگاهی استفاده نشد، 
می‌گوید: »اگر کسی بخواهد زبان عیلامی را به‌صورت 
روشمند و آکادمیک بیاموزد، ناچار است به خارج از 
کشور برود.«  دکتر ارفعی 6 اسفند ماه سال گذشته در 

سن 86 سالگی بدرود حیات گفت.

پیشگام بی‌بدیل زبان‌های   
عیلامی و بابلی در ایران

»مجتبی دورودی« مدیر موزه تخت 
جمشید و متخصص رشته زبان‌های 
باستان ایران و استاد مدعو دانشگاه 
شیراز، دکتر عبدالمجید ارفعی را 
زبان‌شناسی  حوزه  پیشکسوت 
تاریخی ایران و زبان‌های عیلامی 
و بابلی می‌داند و می‌گوید: »ما در 
عرصه زبان‌های عیلامی و بابلی همواره 
با کمبود نیروی متخصص مواجه 
بوده‌ایم. اگرچه در حوزه زبان فارسی 
باستان، از فرصت‌الدوله شیرازی 
تاکنون، دانشمندان ایرانی به‌تدریج 
ورود یافته‌اند، اما باید اذعان کرد که 
کتیبه‌های هخامنشی به سه زبان 
بابلی، فارسی باستان و عیلامی نگاشته 
شده‌اند و دکتر ارفعی اولین ایرانی‌ای 
است که به دو زبان بابلی و عیلامی 
پرداخته و از این حیث بی‌نظیر و 
پیشگام در عرصه زبان‌شناسی ایران 

محسوب می‌شود.«
رئیس موزه تخت جمشید با بیان 
اینکه کرسی تدریس زبان‌های بابلی 
و عیلامی در آن دوران منحصراً در 
آمریکا دایر بوده است، با استناد به 
خاطره‌ای از دکتر ارفعی می‌افزاید: 
»زنده‌یاد دکتر خانلری به ایشان 
فرموده بودند: عرصه فارسی باستان 
و فارسی میانه پژوهشگران خاص 
خود را یافته است و آنان نیز شایسته 
تقدیرند، اما ما در زبان‌های عیلامی 
و بابلی با خلأیی جدی مواجهیم. 
انبوهی کتیبه در این سرزمین بر جای 
مانده، اما ایرانی‌ای که بتواند آنها را 
قرائت و تحلیل کند، وجود ندارد. بر 
توست که به این دو زبان روی آوری.«

به گفته دورودی، این گفت‌وگو در 
برهه‌ای اتفاق می‌افتد که الواح 
هخامنشی تخت جمشید برای 
مطالعه به مؤسسه شرق‌شناسی 
دانشگاه شیکاگو در آمریکا منتقل شده 
بود و دکتر ارفعی در کنار دانشمند 
شهیر، ریچارد هلک، به مطالعه و 
پژوهش روی این گنجینه‌های ملی 
همت گمارد. بی‌تردید این همکاری 

یکی از مهم‌ترین و ماندگارترین 
فعالیت‌های علمی در این حوزه به 

شمار می‌رود.
وی با اشاره به ترجمه منشور کوروش 
توسط دکتر ارفعی اظهار می‌دارد: »کار 
مهم دیگری که ایشان انجام دادند، 
ترجمه منشور کوروش است. این 
منشور به زبان بابلی نگاشته شده، 
همان زبانی که در کتیبه‌های بابلی 
هخامنشی نیز به کار رفته است. 
امروزه یکی از معتبرترین ترجمه‌های 
منشور کوروش به دکتر ارفعی تعلق 

دارد.«

جای‌یابی اسامی جغرافیایی 
در الواح هخامنشی

دورودی می‌گوید: »نکته سوم که 
برای من، به‌عنوان فردی اهل استان 
فارس، بسیار حائزاهمیت است، به 
الواح باروی تخت جمشید مرتبط 
می‌شود. در این الواح، نام‌های 
جغرافیایی بسیاری ثبت شده است. 
دکتر ارفعی که پایان‌نامه دکترای 
خود را نیز در همین حوزه نگاشته‌اند، 
بسیاری از این نام‌های مندرج را با 
تطبیق بر اوضاع جغرافیایی امروز، 

جای‌یابی کرده‌اند.«
رئیس موزه تخت جمشید برای 
روشن‌تر شدن موضوع به مثالی 
از  یکی   « می‌کند:  اشاره  عینی 
مکان‌هایی که در این الواح بسیار از 
 )Ra-ka-an( »آن نام برده شده، »رکَن
است. دکتر ارفعی با بررسی‌های 
زبان‌شناختی و تطبیق آن با جغرافیای 
امروز، این مکان را همان »زرقان« 
امروزی در استان فارس شناسایی 
کرده‌اند. نام عیلامی دیگری که 
بسیار ذکر شده، »کئوپیریش« است 
که ایشان آن را با »کامفیروز« امروزی 
تطبیق داده‌اند. این جای‌یابی دقیق 
اسامی باستانی، گامی مهم در شناخت 
جغرافیای تاریخی ایران و پیوند آن 
با سکونتگاه‌های امروزی محسوب 

می‌شود.«
دورودی در پاسخ به این دلنگرانی 
که پس از دکتر ارفعی دیگر کسی 

برای ترجمه کتیبه‌های عیلامی و 
بابلی وجود ندارد، توضیح می‌دهد: 
»خوشبختانه دکتر ارفعی افزون بر 
خدمات علمی ارزنده، شاگردانی 
نیز تربیت کرده‌اند که امروز در 
دانشگاه‌های معتبر جهان مشغول 
تحقیق و تدریس‌اند. این مسیر 
پرافتخار ادامه دارد. ایران گستره 
وسیعی از کتیبه‌های منحصربه‌فرد را 
در خود جای داده و نسل جدیدی از 
زبان‌شناسان راه استاد پیشکسوت را 

دنبال می‌کنند.«
وی با اشاره به تنوع زبانی در ایران 
باستان می‌گوید: »ما زبان‌های 
باستانی متعددی در این سرزمین 
داشته‌ایم. به‌عنوان مثال، زبان 
پهلوی ساسانی که روزبه‌روز نمونه‌های 
بیشتری از آن کشف می‌شود. قطعاً از 
دست دادن دکتر ارفعی به‌عنوان پدر 

این حوزه، ضایعه‌ای بزرگ است.«

فقدان کرسی زبان‌های عیلامی 
و بابلی

دورودی، که متخصص در زبان‌های 
باستانی ایران از جمله )پهلوی 
ساسانی و فارسی باستان( است، در 
پاسخ به این پرسش که وضعیت 
فعلی خوانش کتیبه‌های پهلوی 
ساسانی، فارسی باستان، عیلامی و 
بابلی چگونه است و به چه صورت 
می‌توان خأ فقدان دکتر ارفعی را 
جبران کرد، می‌گوید: »ایران از بدو 
ورود به دوران تاریخی، یعنی از هزاره 
چهارم پیش از میلاد که خط ابداع 
می‌شود، حضوری مستمر داشته 
است. افزون بر زبان‌های ایرانی، 
زبان‌های دیگری نیز در این جغرافیا 
به کار رفته است. برای نمونه، زبان 
بابلی جزو شاخه زبان‌های سامی 
محسوب می‌شود و به‌نوعی نیای زبان 

عربی به شمار می‌رود.«
رئیس موزه تخت جمشید با افسوس 
می‌گوید: »ما در دانشگاه‌های خود 
کرسی زبان‌های عیلامی و بابلی 
نداریم.« زخمی که وفات دکتر 
عبدالمجید ارفعی سر آن را باز کرد و 

آه از نهاد بسیاری برآورد که چرا این 
کرسی را در دانشگاه‌های ایران در 

اختیار او نگذاشتند.
وی ادامه می‌دهد: »به‌عنوان استاد 
مدعو از ایشان دعوت می‌شد و به 
دانشگاه تهران می‌آمدند و کلاس و 
کارگاه آموزشی برگزار می‌کردند، اما 
کرسی مستقلی برای زبان‌های عیلامی 
و بابلی تعریف نشده است. اگر کسی 
بخواهد زبان عیلامی را به‌صورت 
روشمند و آکادمیک بیاموزد، ناچار 
است به خارج از کشور مراجعه کند.«

به گفته او، شاگردان دکتر ارفعی 
می‌توانند این زبان‌ها را آموزش دهند، 
شاگردانی که اغلب آنان خارج از ایران 

فعالیت می‌کنند.
دورودی درباره زبان‌های ایرانی باستان 
توضیح می‌دهد: »زبان‌های ایرانی 
باستان شامل فارسی باستان، مادی، 
اوستایی و سکایی است. از مادی و 
سکایی آثار مستقلی در دست نیست، 
اما از فارسی باستان و اوستایی متون 
فراوانی داریم. کتیبه‌های هخامنشی، 
مانند کتیبه داریوش، سه‌زبانه‌اند؛ 
فارسی باستان، بابلی و عیلامی. زبان 
بابلی در شاخه زبان‌های ایرانی قرار 
نمی‌گیرد و زبان عیلامی نیز زبانی 
منفرد و خاموش است؛ به همین 
دلیل در نظام آموزشی ما جایگاه 
مستقلی نیافته‌اند. شاید زمانی که 
این رشته‌ها طراحی می‌شدند، چنین 

نیازی احساس نشده بود.«

یک زبان خاموش
وی در تشریح زبان عیلامی می‌گوید: 
»زبان عیلامی زبانی منفرد)خاموش( 
ه  د ا نو ‌خا هم یعنی  ؛  ست ا
شناخته‌شده‌ای ندارد و گویشوری 
برای آن باقی نمانده است. گستره 
جغرافیایی آن از خوزستان تا فارس 

بوده است.«
ی  ن‌ها با ز ضیح  تو ر  د ی  د و ور د
منفرد)خاموش( می‌گوید: »زبان منفرد 
در گذشته و امروز هیچ هم‌خانواده و 
گویشوری ندارد و تحول نیافته است. 
برای نمونه، فارسی باستان تحول ۲۵۰۰ 
ساله را پشت سر گذاشته؛ چنان‌که 
داریوش در کتیبه تخت جمشید 
می‌گوید »بگ وزرک اهوره مزدا« یعنی 
خدای بزرگ است اهوره‌مزدا. »بگ« 
به معنای خدا، »وزرک« بزرگ و »اهوره 
مزدا« همان اهورامزدا است که امروزه 
به واژه هرمز تبدیل شد. اما زبان 
عیلامی این‌گونه نیست؛ منفرد است، 
هم‌خانواده و گویشور ندارد و بستر آن 
منحصراً از خوزستان تا فارس در ایران 

بوده است.«

دورودی در پاسخ به پرسشی درباره 
علت وجود کرسی‌های زبان عیلامی 
در دانشگاه‌های غربی و فقدان آن 
در ایران پاسخ می‌دهد: »چون در 
ابتدا رمزگشایی این زبان‌ها توسط 
غربی‌ها انجام شد، بنابراین آنها 
اولین رمزگشایان بودند. ثانیاً وقتی 
رمزگشاها در این حوزه کار می‌کردند، 
تعداد متخصصان در جهان کم بود. 
گسترش بعداً اتفاق افتاد. ایرانی‌هایی 
هم که رفتند و در این حوزه فعال 
شدند، تعدادشان محدود بود. 
دکتر ارفعی از جمله کسانی بود که 
برگشتند، اما متأسفانه زمانی که 
ایشان به ایران آمدند، رشته مستقلی 
برای عیلامی و بابلی در دانشگاه‌ها 
تعریف نشده بود. ایشان به صورت 
کارگاه‌هایی که در دانشگاه‌ها برگزار 
می‌کردند، به دانشجویان آموزش 
می‌دادند. این یکی از کارهای ارزشمند 
و نقاط قوت دکتر ارفعی بود که به 
صورت مستقل و با علاقه شخصی 
به تربیت علاقه‌مندان می‌پرداختند. 
بنابراین متوجه می‌شویم که در سطح 
دنیا هم تعداد متخصصان عیلامی 
و بابلی زیاد نیست. اما با این حال، 
بابلی‌شناسان  و  عیلام‌شناس‌ها 
بسیار قدری در جهان داریم. نکته 
تأسف‌بار اینجاست که ما در کشوری 
که این زبان‌ها در آن ریشه داشته، 
هنوز کرسی مستقلی برای آنها ایجاد 

نکرده‌ایم.«
او زبان بابلی)جزو زبان‌های سامی 
محسوب می‌شود( را زبان غیر ایرانی 
می‌داند و می‌گوید: »بله، بابلی جزو 
زبان‌های سامی به شمار می‌رود یعنی 
مادر زبان عربی است و زبانی مستقل 
از زبان فارسی محسوب می‌شود. 
داریوش کتیبه را به زبان بابلی نو 
نوشته است. چون تمام قلمرویی 
که توسط آشوری‌ها و بابلی‌ها اداره 
می‌شد، بعدها بخشی از قلمرو 
هخامنشی می‌شود؛ مناطقی مثل 

عراق ، شمال و غرب سوریه.«
وی در پاسخ به پرسشی درباره فقدان 
دکتر ارفعی افزود: »حدود ۳۰ هزار 
قطعه از الواح تخت جمشید به آمریکا 
رفته است. شاید ‌سال‌های اخیر 
مقداری بیشتر ترجمه شد و به ایران 
آمد. این الواح باید به ایران برگردد 
و واجب است که دانشجویان حوزه 
زبان‌های باستانی ایران، به عنوان 
یک دغدغه، این دو زبان یعنی بابلی و 
عیلامی، بویژه عیلامی را پیگیر باشند. 
امیدواریم در آینده نزدیک شاهد 
آموزش این دو زبان در دانشگاه‌های 

کشور باشیم.«

بخشی از الواح هخامنشی بازگشته به ایران

سعید عیسی‌پور، مدیر دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق 
ستاد احیای دریاچه ارومیه، با اشاره به روند رو به 
بهبود وضعیت این دریاچه گفت:»بر اساس آخرین 
پایش‌ها، حجم آب دریاچه ارومیه به حدود 3 
میلیارد و ۵۰۰ میلیون مترمکعب رسیده است.« به 
گفته او، این میزان نسبت به ابتدای سال آبی 
جاری بیش از سه میلیارد مترمکعب افزایش نشان 
می‌دهد و در عین حال رکورد پنج سال اخیر را نیز 
شکسته است. وی افزود:»هم‌اکنون تراز دریاچه  
به یک‌هزار و ۲۷۰ متر و ۹۰ سانتی‌متر رسیده که در 
مقایسه با ابتدای سال آبی جاری حدود یک متر 
و ۴۰ سانتی‌متر افزایش داشته است. همچنین 
وسعت دریاچه به حدود 2 هزار و ۲۵۵ کیلومتر مربع 
رسیده که نسبت به مدت مشابه سال آبی گذشته 

حدود یک‌هزار و ۷۰۰ کیلومتر مربع بیشتر است.« 
عیسی‌پور با اشاره به منابع تأمین آب دریاچه اظهار 
کرد:»در حال حاضر بین ۳۰۰ تا ۳۵۰ مترمکعب در 
ثانیه آب از رودخانه‌های حوضه آبریز وارد دریاچه 
می‌شود و علاوه بر آن، انتقال ۳۰ مترمکعب در ثانیه 
آب از طرح کانی‌سیب نیز ادامه دارد.« به گفته او، 
اگر این روند ادامه پیدا کند، پیش‌بینی می‌شود 
طی کمتر از دو هفته آینده تراز دریاچه به یک‌هزار 

و ۲۷۱ متر برسد.
وی در عین حال از کشاورزان و بهره‌برداران حوضه 
خواست با توجه به تداوم بارندگی‌ها و نبود ضرورت 
برداشت از منابع آب سطحی، همکاری کنند تا 
جریان آب رودخانه‌ها به دریاچه برسد و روند احیای 

آن تقویت شود.
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 لزوم کاهش برداشت آب‌های سطحی برای احیای دریاچه ارومیه
 عیسی امیدوار، از پیشگامان جهانگردی معاصر 
ایران، به دلیل بیماری و کهولت سن در یکی از 
بیمارستان‌ها بستری شده است. در پی بستری 
شدن او، انوشیروان محسنی بندپی معاون 
گردشگری وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی، به همراه سیدمحسن میر مدیر 
مجموعه فرهنگی تاریخی سعدآباد و موسوی مسئول 
موزه برادران امیدوار، با حضور در بیمارستان از این 
جهانگرد پیشکسوت عیادت کردند. عیسی امیدوار 
به همراه برادرش عبدالله امیدوار از اولین ایرانیانی 
بودند که سفرهای ماجراجویانه و اکتشافی در 
مقیاس جهانی انجام دادند. سفرهای کم‌نظیر این 
دو برادر از سال ۱۳۳۳ آغاز شد و آنها در طول حدود 
یک دهه به قاره‌های مختلف از جمله آمریکا، آفریقا، 

اروپا، آسیا و حتی مناطق قطبی سفر کردند. اولین 
مرحله سفر آنها یک سفر هفت‌ساله با موتورسیکلت 
۵۰۰ سی‌سی »ماچلس« بود که شعار »همه متفاوت، 
همه خویشاوند« بر گلگیر جلوی آن نقش بسته 
بود. پس از آن نیز سه سال دیگر با یک خودروی 
سیتروئن دو سیلندر که شرکت سیتروئن فرانسه 
به آنها هدیه داده بود، به جهانگردی ادامه دادند. 
پس از پایان این سفر ده‌ساله، عبدالله امیدوار در 
شیلی ساکن شد و در حوزه سینما فعالیت کرد و 
سرانجام در سال ۱۴۰۱ در همان کشور درگذشت. 
عیسی امیدوار اما به ایران بازگشت و سال‌ها در 
کشور ماندگار شد و گاه در موزه برادران امیدوار در 
مجموعه سعدآباد با گردشگران و علاقه‌مندان سفر 

دیدار می‌کرد.

پیشگام جهانگردی معاصر ایران در بیمارستان بستری شد
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دبیر گروه زیست بوم


